

Сохраним историческую жемчужину Крыма

Бахчисарайский историко-культурный и археологический музей-заповедник в 2019 году уже посетило свыше 200 тысяч человек. Каждый год полюбоваться восточным стилем его архитектуры и внутренним убранством приезжают гости не только из различных регионов России, но и из зарубежья.

В настоящее время над главным корпусом установлена навеса, выполнена гидроизоляция крыши и сделаны ливневые стоки, а в «зале дивана» в ближайшее время воссоздадут фонтан.

На этой неделе Глава Республики Крым Сергей Аксёнов провёл совещание по вопросу проведения противоаварийных и ремонтно-реставрационных работ в Ханском дворце Бахчисарайского историко-культурного и археологического музея-заповедника.

В ходе совещания он подчеркнул: «Мы договорились, что в рамках заседания Совета крымских татар будем обсуждать ход строительства и реконструкции знаковых объектов, которые относятся к культуре и традициям крымскотатарского народа. С тем чтобы у нас не было паразитирования по темам, что у нас, якобы, теряются какие-то памятники и что реставрационные работы не соответствуют законодательству и другому. Хотим, чтобы у нас, как мы и договаривались с нашим уважаемым Эмирэли-эфенди, была прозрачная ситуация по всем вопросам и члены Совета были вовлечены во все без исключения процессы».

Глава Республики также сказал, что: «После реконструкции дворца необходимо максимально выставлять на обозрение все исторические



артефакты. Необходимо расширить выставочные площадки».

Обращаясь к участникам совещания, Председатель Централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Республики Крым и города Севастополь» – муфтий мусульман Крыма хаджи Эмирэли Аблаев отметил значимость и уровень проведения ремонтно-реставрационных работ по объ-

В свою очередь Министр культуры Республики Крым Арина Новосельская добавила, что Ханский дворец является самым крупным реконструируемым объектом культурного наследия в рамках ФЦП, его финансирование составляет около 2 млрд руб. Полное завершение реставрационных работ запланировано к концу 2022 года.

В комментариях по поводу проведения ремонтно-реставрационных работ дворца депутат

Государственной Думы Руслан Бальбек сказал: «Первый этап завершен, проект второго этапа готов. Он включает в себя 9 объектов музея-заповедника: главный корпус, гарем, ханскую кухню, библиотечный, графский и конюшенный корпус, соколиную башню, набережную с тремя мостами и Екатерининскую милю. Проведена культурная экспертиза, проектная документация отправлена в Главгосэкспертизу России. В сентябре ждём заключение - если будет получен положительный ответ, строители сразу стартуют. Ханский дворец таит в себе ещё множество тайн, которые историкам и археологам предстоит разгадать, проведя в последующем масштабные археологические исследования».

Председатель Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым Ленур Абдураманов также отметил, что: «По предложению Главы Республики Сергея Аксёнова, в экспертную группу, которая занимается реставрационными работами Ханского дворца, будут включены представители из Совета крымских татар при Главе Республики. Архитектура Ханского дворца не будет изменена. Самое главное, реставрационные работы позволят возродить атмосферу ханского времени, усилить и сохранить традиционные особенности крымскотатарского народа, которые ранее были на грани разрушения».

По материалам пресс-службы
Главы Республики Крым

Искусство добрых дел

Решать вопросы с благоустройством мест компактного проживания, представлять интересы народа в органах государственной власти, проводить встречи с гражданами выслушивая их проблемы и помогать в решении вот призвание народного депутата.

• 30 июля депутат Государственной Думы РФ Руслан Бальбек встретился с редакцией газеты «Янью Дюнья». На встрече обсуждались перспективы развития редакции, вопросы условий труда журналистов, предстоящий ремонт крыши здания и подключения газа.

Участники встречи поделились мнениями о вопросах, касающихся подписки, освещения различных сторон общественной жизни, озвучены предложения по сохранению и развитию крымскотатарского языка.

«Эта газета - не просто СМИ на национальном языке, а за вековой период существования «Янью Дюнья» стала настоящей энциклопедией жизни крымских татар. За всю историю у газеты были периоды подъёмов и преодоления трудностей, но несмотря на это коллектив сохранил преемственность, душию и сердце радует за издание», - отметил Руслан Бальбек.



• 29 июля парламентарий провёл личный приём граждан в администрации города Алушта.

Жители города, обратившись за помощью, озвучили свои проблемы среди которых наиболее часто задаваемыми стали вопросы, связанные с оформлением правоустанавливающих документов на недвижимость, а также касающиеся благоустройства общественных территорий и инфраструктуры.

При содействии Руслана Бальбека выработаны оптимальные пути решения по оформлению прав на недвижимость жителями бывшей алуш-



тинской казармы, а также достигнута договоренность о поддержке людей в суде администрацией города. Также депутат договорился с отделом по межнациональным отношениям о содействии жителям микрорайона Мирный в строительстве подъездных путей, подведении коммуникаций и оказанию помощи в сопровождении этих дел.

Поднимались вопросы связанные со строительством детских садов. В связи с чем Руслан Бальбек пообещал направить обращение главе администрации г. Алушта для получения заявителями письменных разъяснений.

Старейшины Алуштинского района попросили содействия в увековечивании памяти жителей с. Изобильного, защищавших Родину в Великую Отечественную войну от фашистских захватчиков. Поделались идеей установки стелы, а также название улиц в Алуште именами Героев Советского Союза. Депутат поддержал инициативу и договорился о содействии с главой администрации города.

В завершение приема старейшины попросили содействия в восстановлении мечети Ашаги джами, которая украшала город ещё в XVI веке. Сложность в том, что она находится на участке третьих лиц. Духовное управление мусульман Крыма уже позаботилось о возрождении святыни и обратились в администрацию Алушты. Глава ад-

министрации Галина Огнева сообщила, что этот участок в связи с нарушениями договора аренды администрация будет истребовать в судебном порядке - по завершению этого этапа определять дальнейшие действия.

• 26 июля Руслан Исмаилович принял участие в торжественном мероприятии по поводу заложения памятного камня на месте строительства мечети в селе Орлиное.

Впервые за последние три десятилетия в североостровском округе появится мечеть, до этого в городе федерального значения действовала лишь Соборная мечеть и молельные дома.

Местная религиозная организация «Авдет», имея участок под строительство мечети, более 26 лет не могла оформить на него правоустанавливающие документы. Лишь в российском Крыму чаяния верующих были услышаны властями.

Правительство Севастополя с 2016 года активно содействовало в оформлении документов, подготовке проектной документации и получении необходимых разрешений. За последние два года к участку подведены свет и вода. И 26 июля дан символический старт началу работ. Ожидается, что культовое сооружение будет расположено на участке площадью 0,25 га и сможет вместить 250 человек.

Руслан Бальбек лично привлек меценатов, которые вручили денежные сертификаты на сумму 900 тысяч рублей.

«Благодарю Президента Международной ассоциации исламского бизнеса Марата Вазиновича

Кабаева и главу крымского подразделения ассоциации - Рамлю Фаридовича Ахмерова за то, что откликнулись и оказали помощь в строительстве. Традиционные конфессии учат людей быть настоящими гражданами и патриотами своей Родины. Каждая церковь, мечеть или синагога - это, что называется, булавка жизни для молодого и взрослого поколения. Уверен, что возведение этой долгожданной мечети поможет сплотить наше общество и осветит радостью сердца сотен людей», - отметил депутат.

Помимо личных приемов, официальных мероприятий, установок детских площадок и открытых спортивных модульных комплексов по всей территории Республики Крым, Руслан Исмаилович постоянно выезжает на встречи в места компактного проживания, где в процессе общения выслушивает представителей населения и предпринимает меры по организации решения проблемных вопросов.

График приема граждан депутатом Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации в Республике Крым:

**г. Симферополь, ул. Самокиша, 30,
3 этаж, кабинет 54
Приемные часы:
понедельник, среда, пятница — с 10.00 до 16.00
адрес электронной почты:
balbek_obrashenie@mail.ru**

По материалам официального сайта депутата
Государственной Думы Российской Федерации
Руслана Бальбека



Выезд Госкомнаца в Бахчисарайский район

Заместитель председателя Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым Эльмар Мамбетов посетил Бахчисарайский район. Выезд состоялся с целью решения проблемных вопросов, касающихся развития инфраструктуры мест компактного проживания реабилитированных граждан.

Жители села Угловое направили обращение в Госкомнац с просьбой решить вопрос строительства дорог в селе Угловое Бахчисарайского района. В рамках рассмотрения данного обращения совместно с представителями ГКУ РК «Служба автомобильных дорог», администрацией Угловского сельского поселения, выехали на место и осмотрели проблемную дорогу.

По словам местной администрации, на строительство дороги с твердым покрытием выделено порядка 15 млн. рублей. Средства предусмотрены в качестве субсидий президентского фонда.

Как отметил Эльмар Мамбетов, в настоящее время администрации Бахчисарайского района необходимо проработать вопрос относительно процедуры передачи в собственность Угловского сельского поселения данной улицы, после чего можно будет начать все процедуры, связанные со строительством.

Вопрос развития инфраструктуры также подняли жители массива Яшлык в селе Железнодорожное. Жители данного массива на протяжении многих лет живут без воды. В ближайшее время на площадке Госкомнаца совместно с Министерством ЖКХ, ГУП РК «Вода Крыма», администрацией Бахчисарайского района будет проведено рабочее совещание с целью принятия «дорожной карты» относительно решения данного вопроса. При этом будут обозначены конкретные ответственные исполнители, обозначены сроки, а также сформирована рабочая группа, в состав которой войдут активисты из числа местных жителей.

В ходе рабочего выезда Эльмар Мамбетов также посетил село Маловидное, Ароматненского сельского поселения Бахчисарайского района, где один из важных проблемных вопросов является отсутствие социально-важных и культурных объектов. Как объяснила администрация Бахчисарайского района, на территории сельского посе-



ления генеральным планом определены два земельных участка. Кроме того, средствами федеральной целевой программы запланировано строительство детского садика и школы, которые позволят жителям массива не возить детей в образовательные учреждения, которые находятся в других сельских поселениях.

Вместе с тем, генеральным планом также предусмотрен земельный участок и под строительство мечети.

С целью изучения проблемных вопросов корреспондент газеты взял интервью у жителей с. Маловидное:

Эльзара Османова: - «Сегодня остро стоит вопрос с детским садом – ближайшее заведение находится в соседнем селе Ароматное, и возить туда детей приходится на собственном транспорте, либо мамы до наступления 7 лет сидят с детьми дома, не имея возможности выйти на работу. В селе Викторовка и Маловидное около 200 детей дошкольного возраста, организованного транспорта нет. Возить на собственном транспорте и накладно, и тяжело в связи с состоянием дороги, особенно в зимний период. Практически в каждой семье мечтают о детском садике».

Афизе Абибуллаева: - «Мы приехали в Крым 1991 году. Долгое время жили без воды и газа. Слава Аллаху, газ и воду нам провели. Сегодня одним из самых больших вопросов является отсутствие школы и детского сада. Каждый родитель, переживая за своего ребенка, хочет, чтобы рядом с домом находился детский сад и школа,

куда детей можно отвести пешком. В настоящее время мы вынуждены отправлять их в соседнее село, куда возит школьный автобус по дороге с опасным спуском, где не каждый опытный водитель справляется с управлением, особенно в зимнее время.

Специально для школы и детского сада, напротив нашего дома, выделены участки, но пока строительство не началось. Месяц назад приезжали геодезисты, сняли замеры и пропали. Мы обращались в администрацию Ароматненского сельского поселения, собирали подписи. Я надеюсь, что нас услышали. Часто читаем в газетах и видим по новостям, что строятся детские сады и школы. Специально для этих объектов выделяются средства из бюджета. Очень надеюсь, что и в нашем селе построят и школу, и детский сад и спортивную площадку.

В наших селах (Маловидное и Викторовка) проживает около 400 семей, и в каждой из них есть дети разных возрастов. К сожалению, многие молодые жители наших сел переезжают в города, в связи с тем, что не видят здесь будущего для своих детей, и такая ситуация во многих селах где нет школ, детских садов, газа и воды. Очень надеюсь, что в скором будущем ситуация кардинально изменится и наши внуки смогут жить и работать развивая сельскую местность.

Благодаря визиту заместителя председателя Госкомнаца Крыма, у жителей села появилась надежда. Мы знаем, что комитет работает в этом направлении, и благодарим за то, что не оставляют без внимания и наши вопросы».

Лютфи Ганиев: - «В моей семье два сына и три внука. Благодаря тому, что работаю водителем в Бахчисарае, я отвожу детей в детский сад. Но не в каждой семье есть такая возможность. Хотелось, чтобы мамы могли отвести своего сына или дочь в такое учреждение, ведь в первую очередь это шанс для ребенка приобрести дополнительные знания к школе, обрести опыт пребывания в обществе детей, а для самих женщин это возможность выйти на работу, для реализации себя и материальной помощи семье.

В прошлом году при поддержке депутата Руслана Исмаиловича Бальбека в нашем селе была построена детская площадка с каруселями, качелями, песочницами и горками, на открытии которой он присутствовал лично. Для жителей села это событие стало праздничным.

Надеюсь, что в скором будущем построят и детский сад».

По материалам пресс-службы Госкомнаца



КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Серебряный денарий, перстень с сердоликом, бусы и сосуды для благовоний обнаружили ученые Института археологии Крыма РАН при помощи волонтеров фонда «Археология» в некрополе Кыз-Аул в восточной части Крыма.

Ранее, в ходе раскопок, которые стартовали в начале июля, в некрополе было обнаружено захоронение 12-ти человек, предположительно древних воинов-всадников. «Из интересных находок стоит отметить серебряный римский денарий Домициана 88 года н. э., на котором с одной стороны изображен сам император в лавровом венке, с другой стороны – богиня Минерва, в шлеме и на корабле.

Помимо этого, в склепе были обнаружены несколько комплектов сердоликовых и гагатых бус, пряжки от ремней первых веков н. э., разнообразная керамическая посуда и бальзамарии – сосуды для благовоний, серебряный перстень с сердоликовой вставкой, на которой была изображена стоящая в рост женщина, гемма из сердолика с изображением собаки.

В Крымской республиканской универсальной научной библиотеке им. И. Я. Франко открылась художественная выставка художника из Афганистана Мохаммада Заби Пайкана «Жизнь с искусством». В экспозиции представлено 90 работ – реалистичные портреты, натюрморты и пейзажи со «вкусом» Востока. Отметим, что художник уже практически год живёт в Крыму, однако, большая часть из них, около 50 картин, посвящены полуострову, в которых он пытается отобразить все его красоты.

Представители Китайской Народной Республики увеличивают закупки вин, производимых в Крыму. Об этом сегодня на пресс-конференции в Симферополе сообщил зампредаседателя Совмина РК – постоянный представитель Республики Крым при Президенте РФ Георгий Мурадов.

По его словам, в экономическом плане Крыму комфортно работать с представителями Китая, Вьетнама, Индии и государствами Северной Африки. «Индусы очень интересуются возможностями нашей эфиромасличной промышленности. Мы постоянно ведём наращивание экономических, общественных связей, а в политическом плане приезд к нам парламентариев различного уровня показывает реальную ситуацию в современном Крыму», – отметил Георгий Мурадов. Он добавил, что европейцы проявляют к Крыму большой интерес и ездят на полуостров даже активнее, чем представители стран Азии. «Это связано с тем, что общественное мнение в Европе к Крыму меняется в пользу понимания того, что у нас произошло и происходит. Поэтому европейцы-общественники и парламентарии к нам активно едут. Осенью мы собираемся провести очередной форум друзей Крыма, и ожидаем на нём представителей разных стран, в том числе многих европейских».

Газета не вступает в переписку с читателями, рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. За точность изложенных фактов ответственность возлагается на автора, рекламного объявления – на рекламодателя. При перепечатке ссылка на газету обязательна.

МЕРАБА № 30 (189), 2 августа 2019

Тираж: 1000 экз. Газета выходит один раз в неделю по пятницам. Свободная цена. Индекс: 64565

Учредитель: Государственный комитет по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым, ГКУ РК «Медиацентр им. И. Гаспринского»

Издатель: ГКУ РК «Медиацентр им. И. Гаспринского»

Газета издается на средства, выделенные Государственным комитетом по делам межнациональных отношений и депортированных граждан

Свидетельство о регистрации: ПИ № ТУ91-00245, выдано 18 января 2016 г. Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Крым и городу Севастополю

Адрес редакции и издателя: 295048, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Трубоченко, 23-а

Тел.: (978) 276-91-90

Главный редактор, ответственный за выпуск: Р. У. Карамурзаев

Газета набрана и сверстана в редакции газеты «Мераба», отпечатана в типографии «Новая Эра»: Симферополь, ул. Ж. Дерюгиной, 4, офис 1.

Подписано в печать по графику: 14:00. Фактический: 13:30, 1 августа 2019 г. Способ печати – офсетный. Объем – 8 полос.

СИЛА ВОДЫ ОКРЫЛЯЕТ ДУШУ



Лето всегда богато на интересные путешествия. Многие из них остаются в памяти навсегда. Думаем, что праздник, на котором мы побывали в воскресный день 28 июля, будет вспоминаться нам как самое яркое событие.

В 3-х километрах от Старого Крыма, на живописных горных склонах, покрытых густым лесом, гордо возвышается монастырь Сурб Хач. Именно там, на его подворье армянская диаспора отмечает ежегодный традиционный Вардавар – один из самых любимых у детей и взрослых летний религиозный праздник.

Говорят, что монастырь Сурб Хач, название которого в переводе означает Святой крест, обладает созидательной силой, и находясь здесь, обретаешь душевный покой, забывая обо всём суетном.

Праздник начался с литургии в стенах древнего храма, после чего всех гостей ждала трапеза с вкуснейшими армянскими блюдами. Затем, по традиции у фонтана с родниковой водой, все желающие приняли участие в древнем обряде – «поливальки», от которого были в восторге как взрослые, так и дети.

После этого собравшиеся на праздник смогли насладиться зажигательными народными танцами и песнями. Следует отметить, что в этом году, на Вардаваре выступали хоре-

ографические, вокальные коллективы и солисты из Крыма, Ростовской области и других регионов России.

На празднике мы встретились с заслуженным журналистом Республики Крым Рушаном Пилюсяном, который рассказал нам об истоках этого торжества.

Рушан Койрунович, расскажите, как возник праздник Вардавар?

- Конечно, сейчас уже невозможно установить подлинно, как и в связи с чем в Армении появился праздник Вардавар. О его происхождении можно судить лишь на основании старинных легенд.

По одной из гипотез он связан со сказанием о Великом потопе. Как гласит предание, старец Ной, остановившись на горе Арарат, велел своим сыновьям обливать друг друга водой в память об этом событии.

Одна из традиций Вардавара – обливать водой всех подряд: не только знакомых, а и прохожих на улицах, в магазинах, кафе, транспорте. Многие люди поливают их с балконов и окон своих домов. Так что, хотите вы этого или нет, но будете облиты с ног до головы. Обижаться на это не принято, ведь считается, что вода очищает людей от негатива, приносит благополучие и успех. Особенно нравится такая игра детям.

Праздновался ли Вардавар ещё в дохристианские времена, может, существует какая-то связанная с ним легенда?

- Да, конечно, в древности он был связан с культом богини любви, водной стихии и плодородия Астхик и богини-матери Анаит. Об этом свидетельствует его название, которое произошло от слов «вард (уард)» – «вода» и «вар» – «мыть, поливать», «опрыскивать водой».

По другой версии название праздника произошло от слов «вард» (роза) и «вар» (яркий), так как в этот день украшали розами золотой бюст богини Астхик. Некоторые ис-

следователи полагают, что слово «вардавар» имеет зороастрийский корень и восходит к авестийскому «астра» и армянскому «вар», что означает «горение», и связано с поклонением огню.

Как Вардавар отмечали после принятия христианства?

- Праздник был приурочен ко дню Преображения Господня, когда верующие вспоминают о том, как Иисус Христос вместе с тремя учениками поднялся на гору Фавор, где во время молитвы лицо Учителя осветил неземной свет, а одежды стали белоснежными. Это событие считается временем духовного преображения, поэтому в этот день всем нужно простить обиды и попросить прощения самим.

Григорий Просветитель, первый Католикос всех армян, постановил отмечать его в первый день армянского календаря – в первый день месяца Навасард (в переводе – Новый год) 11 августа.

Однако в VI веке католикос Мовсес II (574 – 604 гг.) включил его в пасхальный цикл, после чего он стал отмечаться в седьмое воскресенье после Пятидесятницы. Теперь его дата приходится на 98-й день после Пасхи, в период с 28 июня до 1 августа.

В день Вардавара – одного из пяти великих праздников Армянской Апостольской церкви – в храмах проходят торжественные богослужения.

Существуют ли ещё какие-то обряды праздника, кроме традиционного обливания водой?

- Ещё одна традиция Вардавара – размещать букеты из алых или оранжевых цветов перед домами или на крышах, дарить их друзьям и любимым.

Как гласит старинная легенда, в прежние времена цветы посвящались богине любви и красоты Астхик, возлюбленной бога грозы и молнии Ваагна. Однажды повелитель подземного царства Яхван, который был изгнан с небес за клевету на Ваагна, решил ему отомстить. Он похитил его прекрасную возлюбленную и заточил под землей. Тогда любовь покинула сердца людей, и повсюду воцарилась тьма. Однако бесстрашный Ваагн отыскал логово Яхвана и, сразив его, освободил любимую. Вернувшись на землю, Астхик стала дарить людям розы и окроплять их ро-

зовой водой, благодаря чему на земле снова возродилась любовь, а бог Ваагн, который боролся со злом, защищал это прекрасное чувство.

С тех пор каждое лето, когда расцветали розы, армяне приносили их в храм Астхик и обливали друг друга водой.

Существует еще одно сказание, согласно которому Астхик, узнав о том, что её любимый ранен, так спешила к нему, что пустилась в путь босиком. Она поранила ноги о кусты роз и, окрасившись ее кровью, цветы стали красными.

В старину на праздник Вардавар в Армении влюбленные юноши запускали в небо голубей. Считалось, что если птица три раза покружится вокруг дома избранницы, то это хороший знак, и уже осенью можно было справлять свадьбу.

Легенды уходят корнями в дохристианское время, и у многих народов также есть подобное поклонение воде. Переключаются ли они с традициями вашего праздника?

- Конечно, подобные праздники существуют и в других странах мира. Так, в России отмечается день Ивана Купалы, Финляндии – Юханнус или Иванов день, многие традиции которых связаны с водой. В Дагестане на 40-й день после весеннего равноденствия устраивается Праздник воды, а на Кипре такое торжество называется Катаклизмоз и отмечается через 50 дней после Пасхального воскресенья. Водные фестивали проводятся в Камбодже, Бирме, Таиланде и других государствах.

На Вардавар ежегодно съезжаются гости из разных уголков России, ближнего и дальнего зарубежья. Проведение подобных праздников укрепляет межнациональное согласие, сохраняя этнокультурную самобытность и традиции армян, проживающих в Крыму.

Хочется поблагодарить организаторов этого чудесного праздника – Региональную армянскую национально-культурную автономию РК и Викариат по Крыму Российской и Ново-Нахичеванской епархии Святой Армянской Апостольской церкви при содействии Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым и Дома дружбы народов.

До новой встречи на Вардаваре!

Подготовила Маргарита Попандопуло

ДОРОГАМИ ПРЕДКОВ

«Караимы входят в созвездие коренных народов полуострова. И сберечь свет этой звёзды - наш долг и обязанность.»

Депутат Государственной Думы Российской Федерации Руслан Бальбек

Вдали от суетной жизни, практически под небом, возвышается древний город-крепость Джугфт Кале (именно такое наименование караимы считают верным, нам это место известно, как Чуфут-Кале), обозначающая «двойная крепость». С ним связано множество легенд и тайн, которые до сих пор не под силу раскрыть даже современным учёным.

За огромными воротами сохранилась его многовековая история. Кажется, что только они откроются и нашему взору предстанет прелестная Ненкеджан - Джанике-ханым, спасающая свой родной город. Легенда гласит, что когда городом Кырк-Ор владел хан Тохтамыш, в его дворце жила затворницей юная Джанике. Однажды, к ней проник пастушок Али и рассказал, что Кырк-Ор осажден врагами, а люди гибнут от жажды. Он и поверил дочери хана тайну колодца, к которому ведет такой узкий ход, что пробраться к нему могла только тонкая, как тростинка, девушка. Джанике тут же вызвалась помочь, и вместе с Али она всю ночь носила воду и наполняла каменный бассейн. Но надорвавшись, к утру умерла, оставив о себе память, как избавительницы родного Кырк-Ора.

Первоначальное название города, неизвестно. В некоторых источниках, с XIII по XVI-ый века оно упоминается, как Кырк-Ор, что в переводе с тюркского означает «сорок укреплений».

Загадочен не только Джугфт-Кале, но и народ, когда-то населявший его, объединённый общностью крови, языка и обычаев, осознающий собственную этническую индивидуальность, кровное родство с другими тюркскими этносами, самобытность культуры и религиозную самостоятельность - караимы.

По поводу открытия Дней паломничества крымских караимов-тюрков в Кале, мы побеседовали с куратором молодёжного сектора ОО «РНКА крымских караимов РК», – Анастасией Палкановой.

Маргарита Попандопуло: Каждый год Вами организовывается летний лагерь, в чём его цель?

Анастасия Полканова: Наш лагерь организовывается на протяжении 23 лет. Сегодня, 27 июля состоялось открытие очередной смены, на которую приехали гости из Симферополя, Киева, Долинного, Франции и Польши.

По сложившейся традиции участники располагаются в усадьбе Авраама Самуиловича Фирковича - караимского общественного деятеля прошлого века, учителя, газзана, историка и археолога. Он здесь жил и похоронен в Иосафатовой долине, на караимском кладбище Балта-Тиймез.

Современные караимы, во время действия лагеря, живут в стенах родной крепости. Таким образом, они могут ощутить на себе все радости и тяготы жизни на плато Кырк-Ора.

Мы проводим время в дружном общении, приводим в порядок свою святыню - кладбище Балта Тиймез, очищая её от сухостоя. Для молодёжи организовываются лекции по истории и культуре, а также различные экскурсии по крепости и территории Чуфут-Кале. Погружаясь в атмосферу жизни своих предков, мы открываем для себя нечто новое и интересное.



М.П.: Чуфут-Кале расположен довольно высоко, как представители общины сюда добираются?

- Добираемся своими силами. В редких случаях мы можем нанять автобус, и то он идёт не на сам Кале, а только до Свято-Успенского монастыря, так как для того чтобы подняться в крепость, необходима более «проходимая» машина, к сожалению в настоящее время государство не может нам предоставить такую помощь.

А.П.: Здесь собрались настоящие патриоты этого маленького уголка земли, - настоящие караимы.

- Если говорить о масштабах народа, то здесь собралась его небольшая часть. Максимальное количество участников в прошлые годы достигало 200 человек. Были и трудные времена, когда в лагере жили четырнадцать человек. Есть и старожилы лагеря, те кто приезжает сюда уже на протяжении многих лет.

Приятно отметить, что лагерь с каждым годом молодеет. Создаются новые семьи, родители приезжают с детьми. Попасть сюда стремятся и молодёжь, побывав в лагере хотя бы

один раз они приезжают и на следующий год в свои отпуска. Также отраднo, что здесь не только сохраняется преемственность поколений, но и воспитывается чувство ответственности за сохранение и почитание традиций, обычаев, истории и культуры.

М.П.: Скажите к вам приезжают люди только из Крыма, или бывают из ближнего и дальнего зарубежья?

- Да приезжают. Из Польши, Литвы, со всех уголков необъятной России. Ведь караимский народ сформировался в Крыму. Несмотря на то, что представители нашего многочисленного народа волей судьбы разбросаны по всему миру, все они осознают себя с Крымом и считают его своей исторической родиной.

Хочется пожелать всем участникам «Дней паломничества» новых открытий и поблагодарить Региональную национально-культурную автономию крымских караимов за тёплый приём на Джугфт-Кале. Желаем им и дальнейшего процветания, всегда оставаться яркой страницей в истории нашего полуострова.

Подготовила Маргарита Попандопуло

Анастасия Балицкая: Волонтерство - это моя жизнь...



В России наблюдается подъем волонтерского движения. Число добровольческих объединений с каждым годом увеличивается, можно говорить и об улучшении их «качества»: волонтеры берутся за серьезные социальные проекты. Каков портрет современного добровольца, что изменилось в обществе, как будет развиваться движение отряда «Кондор» расскажет учитель математики и волонтер Анастасия Балицкая.

Расскажите о своей работе в студенческом педагогическом отряде «Кондор»? Чем занимается ваш отряд?

Студенческий педагогический отряд «Кондор» основан 7 апреля 2016 года на базе Крымского регионального отделения МООО «РСО» (ред. - молодежная общероссийская общественная организация «Российский студенческий отряд»). Главный вектор работы организации – трудоустройство студентов в летний период. И наш отряд не стал исключением, на свою первую целину, в роли вожатых, мы выехали в ЛОД «Бригантина» с.Песчаное. Благодаря такому трудовому опыту, я с точностью решила – хочу работать с детьми. Но работой в летний период это не ограничивается, в течении года студенты активно занимаются общественной и волонтерской деятельностью.

Чтобы сплотить наш отряд, мы решили стать добровольцами КРО-ОРДИ «РОСТ». В рамках работы в этой организации, ребята каждую субботу посещают «Семейную школу», что позволяет детям с особенностями - социализироваться, а будущим вожатым - получить незаменимый опыт и проверить свои силы.

Когда вы решили стать волонтером?

Моя деятельность в этой сфере началась еще со школьной скамьи:

помощь ветеранам, посещение детских садов в летний период, проведение и организация разнообразных акций и представлений, написание исследовательских работ.

Поступив в университет и переехав в столицу, я не смогла остановиться. Да и зачем оста-



навливаться, если есть множество путей саморазвития?

В первый год обучения попробовала разные сферы волонтерской деятельности и побывала в разных организациях.

Состоять в большом количестве общественных объединений не очень целесообразно, поэтому пришлось выбирать и МООО «РСО» явно заняло лидирующую позицию.

Хоть организация и не позиционирует себя как волонтерская, но при ее участии проходит большое количество разноплановых мероприятий.

Организация любого мероприятия - новый опыт.

Написание грантов и проектов, семейная школа «РОСТА», помощь в организации вузовских мероприятий, организация колонны Бессмертного полка, участие в Снежном десанте, участие в Десанте По-

беды, помощь ветеранам, выезды на региональные форумы и школы, проведение лекций для школьников, организация благотворительных акций и т. д.

Волонтерство - это моя жизнь, и даже работа в школе не стала помехой.

Как реагируют друзья, родные на вашу деятельность?

Они привыкли и стараются активно поддерживать меня в любых начинаниях. А всех друзей я активно привлекаю в качестве добровольцев.

Сейчас уже так сложилось, что все мои друзья работают в разных сферах деятельности. Но, не смотря

«Тебе нечем заняться? У тебя нет своих проблем? А тебе не надоело?». В таких ситуациях мой ответ очень прост: «Я всегда готова прийти на помощь и мне совсем не трудно, так как это приносит огромное удовольствие. Даже если потрачу все свое свободное время».

Еще один вопрос, который мне задают очень часто: «Зачем ты занимаешься с детьми-инвалидами?».

Потому что этим детям нужна помощь. И если я могу это сделать, почему бы им не помочь?

Мне ничего не нужно взамен, искренняя улыбка будет лучшей наградой!



Какова специфика данного движения в Симферополе?

Сейчас очень активно развивается событийное волонтерство, по сравнению с социальным, а тем более инклюзивным, куда не так часто приходят новые люди.

В некоторых организациях действует запрет на общение с подопечными за рамками работы? Есть ли в вашей организации такое ограничение, и чем оно вызвано?

Никаких запретов нет. Я всегда общаюсь с подопечными.

Что бы вы посоветовали тем, кто задумался о волонтерстве?



на свою загруженность, всегда готовы прийти на помощь.

С какими трудностями пришлось столкнуться в вашей работе?

Главная трудность – не понимание окружающих людей и вопросы которые они постоянно задают:

Действуйте, никогда не останавливайтесь. Старайтесь сделать мир лучше, дарите улыбки окружающим, и ваша жизнь наполнится красками.

Беседовала Элина Анисимова

Гроза – угроза!



Гроза – красивое, но в то же время одно из наиболее опасных для человека, природное явление. В большинстве случаев она представляет опасность при несоблюдении определённых правил безопасности. Какие правила необходимо соблюдать, чтобы не пострадать, и как вовремя предвидеть данное природное явление, расскажет инспектор отдела надзорной деятельности МЧС Кузьминов Виктор Витальевич.

Виктор Витальевич, скажите, что представляет собой гроза?

- Это опасное сложное природное явление, которое происходит в атмосфере. Тёмные кучевые облака образуются, как правило, во время влажной и жаркой погоды.

Процесс возникновения её можно описать следующим образом – тёплый влажный воздух, охлаждаясь, поднимается в верхние слои атмосферы, при этом часть водяных капель превращается в лёд, сильные воздушные потоки внутри облака, перемешивают охлаждённые капли воды

и ледяные кристаллы, а их взаимное трение приводит к образованию статического напряжения.

А в чём опасность грозы?

- Как правило, она сопровождается молнией. Так как – это электрический разряд, при ударе, она может стать причиной пожара, а при попадании в человека – вызвать паралич, потерю сознания, остановку дыхания и сердца.

Что же делать, если застала гроза?

- Самый благоприятный вариант – если она застала в то время, когда вы находитесь дома. В этом случае необходимо закрыть все двери и окна, выключить электроприборы – радиоприёмники, телевизоры, антенны и т.д., нельзя зажигать печь или камин, так как выходящий из трубы дым, обладает высокой электропроводностью и может притянуть к себе электрический заряд, рекомендуется избегать нахождения вблизи окна или на чердаке, а также рядом с металлическими предметами.

А если гроза наступила на улице?

- В таком случае необходимо укрыться в ближайшем здании – магазине, подъезде дома, если такой возможности нет, то нужно отойти как можно дальше от высоких деревьев, металлических объектов, линий электропередач, автобусных остановок и строительных площадок, так как вероятность удара молнии в эти объекты наиболее высока. Также нужно отключить мобильный телефон.

Если вы едете на велосипеде, следует немедленно прекратить движение и найти укрытие. Если же вы находитесь в движении на автомобиле, нужно остановиться, причём как можно дальше от высоких деревьев и сооружений, затем следует закрыть все окна, выключить радио и оставаться в машине до прекращения грозы.

Виктор Витальевич, а что же делать, если гроза началась во время отдыха на природе, за городом?

- Первое что нужно сделать – отойти как можно дальше от воды, так как при попадании молнии в воду, удар распространяется в радиусе ста метров.

Необходимо избегать открытых местностей, так как зная, что удар молнии приходится обычно на самую высокую точку, не сложно догадаться, что, например, в открытом поле человек будет являться такой точкой. В этом случае нельзя прятаться под одиноко стоящим деревом, если поблизости нет укрытия, то нужно спрятаться в любом возможном углублении – канаве, ложбине или самом низком месте поля, сесть на корточки и прижать голову.

Не стоит покидать безопасное место, пока не пройдёт 20–30 минут после последней молнии. Также нужно отключить телефон и снять все металлические предметы – украшения, ключи.

Можно ли каким-то образом предугадать наступление грозы, чтобы заранее укрыться в безопасное место?

- Конечно, обычно предшествует появление тёмных кучевых облаков, духоты и безветрия, приближающиеся раскаты грома, резкое понижение температуры воздуха, отчётливая слышимость.

Также перед выходом из дома или запланированной поездкой, рекомендуется посмотреть прогноз погоды, чтобы узнать ожидается ли гроза.

А что делать, если молния вдруг поразила человека?

- Тут важно понимать, что молния – это фактически электрический разряд, который можно получить при обращении с электроприборами, только в отличие от него, удар молнией происходит за тысячные доли секунды, а сила тока и напряжение в таком разряде колеблется до двухсот тысяч ампер и двухсот миллионов вольт соответственно.

Столь сильный и короткий разряд, прежде всего, отрицательно действует на сердце – сбивает ритмы или же вовсе может вызвать его остановку. В случае остановки сердца необходимо незамедлительно выполнить сердечно-лёгочную реанимацию и вызвать скорую помощь. Не стоит бояться прикасаться к пострадавшему, в отличие от обычного тока, - электрического разряда после удара молнии в нём уже нет.

Если же вдруг молния ударила не в самого человека, а разряд прошёл через металлический предмет, к которому прикасается пострадавший, допустим через зонт, то на месте соприкосновения человека с таким предметом образуется ожог. В таком случае, место ожога необходимо охладить проточной водой, температура которой должна быть от 12 до 18 градусов, в течение 15 минут, и также вызвать бригаду скорой помощи.

Всех этих неприятных ситуаций можно избежать, сохраняя спокойствие и выполняя элементарные правила безопасного поведения в грозу!

Беседовала Элина Анисимова



05.08 ПОНЕДЕЛЬНИК

0:15 – Д/ф «Легенды мирового кино» (12+)
0:45 – Д/ф «Легенды мирового кино» (12+)
1:20 – Д/ф «Уникумы» (12+)
2:20 – Гости по воскресеньям (12+)
3:10 – Яйля бою (12+)
4:10 – Кр.-тат. концерт (6+)
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер. Неделя (16+)
7:00 – САБА (6+)
9:00 – Хаберлер. Неделя (16+)
9:30 – Повестка дня (16+)
10:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
11:30 – Крымомания (12+)
12:00 – Х/ф «Драконы Нью-Йорка» (12+)
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
14:00 – Т/с «Спальный район» (12+)
15:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)
16:00 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)
16:45 – Мультимир (6+)
17:00 – Еурогахх (12+)
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
18:00 – Т/с «Петровка, 38. Команда Семёнова» (16+)
19:00 – Бизим акъкъмыз (16+)
19:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
20:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
22:00 – Х/ф «Искупление» (12+)
23:15 – Т/с «Спальный район» (12+)

06.08 ВТОРНИК

00:00 – Т/с «Спальный район» (12+)
1:45 – Д/ф Гении и злодеи (12+)
2:20 – Д/ф Гении и злодеи (12+)
3:00 – Яйля бою (12+)
4:00 – Кр. тат концерт (6+)
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
7:00 – САБА (6+)
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
9:30 – Бизим акъкъмыз (16+)
10:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
11:30 – Мы едины (12+)
12:00 – Т/с «Год в Тоскане» (12+)
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
14:00 – Т/с «Спальный район» (16+)
15:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)

16:00 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)
16:45 – Мультимир (6+)
17:00 – Еурогахх (12+)
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
18:00 – Т/с «Петровка, 38. Команда Семёнова» (16+)
19:00 – Стратегия развития (16+)
19:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
20:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
22:00 – Х/ф «Люди добрые» (16+)
23:30 – Т/с «Спальный район» (12+)

07.08 СРЕДА

1:00 – Т/с «Год в Тоскане» (12+)
2:30 – Еурогахх (12+)
3:00 – Яйля бою (12+)
4:00 – Кр. тат концерт (6+)
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
7:00 – САБА (6+)
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
9:30 – Стратегия развития (12+)
10:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
11:30 – Чалгызды LIVE (Радио) (6+)
12:00 – Т/с «Год в Тоскане» (16+)
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)
14:00 – Т/с «Спальный район» (16+)
15:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)
16:00 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)
16:45 – Мультимир (6+)
17:00 – Еурогахх (12+)
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
17:50 – Д/ф «Уникумы» (12+)
18:00 – Т/с «Петровка, 38. Команда Семёнова» (16+)
19:00 – Миллет ве заман (12+)
19:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
20:00 – Крымский консенсус (16+)
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
22:00 – Х/ф «Любовь без страховки» (12+)
23:30 – Т/с «Спальный район» (16+)

08.08 ЧЕТВЕРГ

1:00 – Т/с «Год в Тоскане» (16+)
2:30 – Еурогахх (12+)
3:00 – Яйля бою (12+)
4:00 – Кр. тат концерт (6+)
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
7:00 – САБА (6+)
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
9:30 – Миллет ве заман (12+)

10:00 – Крымский консенсус (16+)
11:30 – Хэштег, иште (6+)
12:00 – Т/с «Женская консультация» (16+)
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
14:00 – Т/с «Спальный район» (12+)
15:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)
16:00 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)
16:45 – Мультимир (6+)
17:00 – Еурогахх (12+)
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
17:50 – Д/ф «Уникумы» (12+)
18:00 – Т/с «Петровка, 38. Команда Семёнова» (16+)
19:00 – Стратегия развития (16+)
19:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
20:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
22:00 – Х/ф «Страховщик» (12+)
23:50 – Т/с «Спальный район» (12+)

09.08 ПЯТНИЦА

1:20 – Т/с «Женская консультация» (16+)
3:00 – Яйля бою (12+)
4:00 – Кр.- тат. концерт (12+)
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
7:00 – САБА (6+)
9:00 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
9:30 – Стратегия развития (16+)
10:00 – Т/с «Следователь Протасов» (12+)
11:30 – Къадынлар адеми (6+)
12:00 – Т/с «Женская консультация» (16+)
13:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
14:00 – Т/с «Спальный район» (16+)
15:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)
16:00 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)
16:45 – Мультимир (6+)
17:00 – Еурогахх (12+)
17:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
18:00 – Тарих излери (12+)
18:30 – Тарих излери (12+)
19:00 – Повестка дня (16+)
19:30 – Хаберлер на кр.-тат. яз. (16+)
20:00 – Т/с «Следователь Протасов» (16+)
21:30 – Хаберлер на рус. яз. (16+)
22:00 – Х/ф «Пеле: Рождение легенды» (12+)
23:50 – Т/с «Спальный район» (12+)

10.08 СУББОТА

1:20 – Т/с «Женская консультация» (16+)
3:00 – Яйля бою (12+)
4:00 – Кр.тат концерт (12+)



ТЕЛЕПРОГРАММА

5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер на рус.яз. (16+)
7:00 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)
8:30 – М/ф «Джинглики» (6+)
9:00 – Софрагъа буюрыныз (6+)
9:30 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
10:30 – Маматеке (6+)
11:00 – Чалгызды LIVE (Радио) (6+)
11:30 – Крымомания (12+)
12:00 – Еурогахх (12+)
12:30 – Д/ф «100 чудес света»
13:30 – Повестка дня (15+)
14:00 – Мы едины (12+)
14:30 – Д/ф «Пять историй про любовь» (12+)
15:15 – Х/ф «Страховщик» (16+)
17:10 – Х/ф «Пеле: Рождение легенды» (12+)
19:00 – Хэштег, иште (6+)
19:30 – Хаберлер. Афта (16+)
20:00 – Яйля бою (12+)
21:00 – Х/ф «Лекарь: Ученик Авиценны» на кр.-тат. яз. (16+)
23:50 – Хаберлер. Афта (16+)

11.08 ВОСКРЕСЕНЬЕ

0:20 – Х/ф «Прости-прощай» (12+)
1:30 – Д/ф «Гении и злодеи» (12+)
2:00 – Д/ф «Гении и злодеи» (12+)
2:30 – Д/ф «Пять историй про любовь» (12+)
3:10 – Яйля бою (12+)
4:10 – Кр.тат концерт (12+)
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)
6:30 – Хаберлер. Афта (16+)
7:00 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)
8:30 – М/ф «Джинглики» (6+)
9:00 – Софрагъа буюрыныз (6+)
9:30 – М/ф «Зверята» на кр.-тат. яз. (6+)
10:30 – Маматеке (6+)
11:00 – Чалгызды LIVE (Радио) (6+)
11:30 – Крымомания (12+)
12:00 – Мы едины (12+)
12:30 – Д/ф «100 чудес света» (16+)
13:30 – Хаберлер. Афта (16+)
14:00 – Гости по воскресеньям (12+)
14:45 – М/ф Король сафари (6+)
16:20 – Х/ф «Лекарь: Ученик Авиценны» на кр.-тат. яз. (16+)
19:00 – Еурогахх (12+)
19:30 – Хаберлер. Неделя (16+)
20:00 – Яйля бою (12+)
21:00 – Х/ф «Посвященный» (16+)
22:45 – Хаберлер. Неделя (16+)
23:15 – Х/ф «Очердной рейс» (12+)

ВОПРОС – ОТВЕТ

Предпензионер: как подтвердить статус и зачем это нужно?



После повышения пенсионного возраста всех, кому осталось пять лет до выхода на страховую пенсию, в том числе и по старости, законодатели вывели в отдельную категорию – предпензионеры. В соответствии с Постановлением правления ПФР № 206п, этой категории лиц дают специальные льготы, повышенные пособия по безработице и могут досрочно назначать пенсию в случае увольнения.

Кроме того, в эту категорию отнесли и тех, кто получил право на льготы по старым нормам – с 55 лет для женщин и с 60 лет для мужчин. Например, если женщине исполнилось 55 лет, то ранее она бы могла выйти на пенсию, но по новым правилам ей придется

еще поработать, но при этом льготами уже может пользоваться.

За несколько лет до наступления возраста выхода на пенсию можно рассчитывать на такие права и льготы:

1. За пять лет до пенсии:
 - Два оплачиваемых выходных дня для прохождения диспансеризации ежегодно.
 - Повышенное пособие по безработице в размере 11280 рублей (вместо стандартного 8000 рублей).
 - По инициативе службы занятости возможен выход на пенсию на 2 года раньше.
 - Работодателю запрещено увольнять сотрудника по возрасту – за нарушение грозит штраф.
2. С 55 или 60 лет:
 - С одного объекта любого вида дается освобождение от уплаты налога.
 - Уменьшение базы налогообложения по земельному налогу – за шесть соток платить не придется.
 - Выделение обязательной доли в наследстве независимо от завещания.
 - Алименты от супругов и родственников по желанию.

Независимо от вида льготы, для того, чтобы ею воспользоваться, необходимо подтвердить статус предпензионера. Сделать это можно при личном визите в отделение Пенсионного фонда, в МФЦ или через сайт ПФР - pfrf.ru.

Если запрос подается лично, то для получения сведений понадобится только паспорт. Если работник

пенсионного фонда отказывается выдавать справку, сославшись на недостаточность только одного документа, он нарушает регламент и на его действия необходимо пожаловаться руководству данного сотрудника.

Если подавать документы через интернет, то даже паспорт не понадобится – его заменит электронная подпись, которой является логин и пароль учетной записи на портале Госуслуг. Если учетной записи нет, завести её займет не более пары минут за компьютером, но для подтверждения необходимо будет обратиться в отделение пенсионного фонда или банка РНКБ.

При заказе справки через интернет ответ приходит через несколько минут. При этом на бланке ответа будет стоять электронная цифровая подпись, которую не нужно заверять какими-либо печатями в отделении фонда. Для получения справки на портале в личном кабинете необходимо выбрать раздел «Пенсия». При оформлении запроса необходимо корректно указать цель запроса.

Справка выдается совершенно бесплатно и столько раз, сколько нужно. Любые сервисы или конторы, предлагающие сделать это быстро и без проблем, наживаются на неосведомленности людей. Даже если нет учетной записи на портале Госуслуг, можно обратиться в ближайший МФЦ и получить справку за 15 минут.

Подготовила Виктория Раслинкина

Налоговый вычет с лекарств: новые правила



Обратилась в налоговую службу за вычетом на лекарства и мне отказали. Все рецепты и документация в порядке, однако мне сообщили, что эти препараты, хоть и дорогостоящие, но не входят в какой-то список, по которому дают компенсацию. Заменить эти лекарства на те, что есть в списке нельзя. Напрашивается вопрос – а можно ли вообще воспользоваться налоговым вычетом, и как?

Еще в прошлом году действительно было так – если действующее вещество препарата, выписанного врачом, не входило в специальный список, то получить по нему вычет было невозможно. Независимо от того, сколько это лекарство стоило. Но с 17 июня 2019 года вступили в силу поправки в Налоговый кодекс. Теперь, с тем самым перечнем сверяться не нужно – достаточно иметь рецепт на приобретение лекарства от врача и сохранить чек из аптеки. У налогового вычета есть лимит – 120 000 рублей. То есть, если на лекарства будет потрачено 120 000 рублей за год, вернут

15 600 рублей. Если меньше, то пропорционально - 13% от потраченного.

Особое внимание необходимо обратить на рецепт – он должен быть выписан на специальном бланке со штампом. Обычные листочки с названиями лекарства налоговой не примет.

Для получения вычета можно заполнить декларацию и подать в ФНС (ред. - федеральная налоговая служба). После перерасчета налоговая вернет 13% от потраченных на лекарства средств.

Для многих работающих граждан проще будет получить в налоговой уведомление о праве на социальный налоговый вычет, который необходимо будет отнести в бухгалтерию предприятия. Налог на доход физических лиц (НДФЛ) не будут удерживать до тех пор, пока не компенсируется вся сумма положенного вычета. Сделать это можно уже на следующий день после покупки препаратов.

Подготовила Виктория Раслинкина

Упало дерево на машину: кто будет платить?

Не так давно, вследствие сильного ветра на припаркованную у дома машину упала огромная ветка, оставив на капоте авто огромную вмятину. Обратился в управляющую кампанию, но они сослались на действия непреодолимой силы и развели руками. Получается, что платить за ремонт все же придется мне?

Машину можно отремонтировать и самостоятельно, но если есть желание всё сделать правильно и компенсировать убытки, то для начала необходимо установить, кто несет ответственность за надлежащее содержание придомовой территории. В соответствии с п. 4 ч. 1 ст. 36 ЖК РФ к общему имуществу в многоквартирном доме относятся земельный участок, на котором расположен данный дом с элементами озеленения. Кроме того, п.2 Правил содержания общего имущества в многоквартирных домах (постановление Правительства РФ от 13.08.2006 N491) устанавливает, что в состав общего имущества включаются, в том числе, земельный участок, на котором расположен МКД с элементами озеленения.

Далее необходимо подать исковое заявление в суд с требованием о возмещении ущерба – в судебном порядке организация, занимающаяся обслуживанием придомовой территории, будет вынуждена доказывать отсутствие своей вины. В соответствии с п.1 и п.2 ст. 1064 ГК РФ ответственность за причинение вреда возлагается на лицо, причинившее вред, если лицо не докажет отсутствие своей вины. Подпункт «ж» пункта 11 Правил содержания общего имущества в МКД (постановление Правительства РФ от 13.08.2006 N 491) обозначает, что содержание общедомового имущества включает в себя содержание и уход за элементами озеленения.

Если виновное лицо утверждает, что падение ветки произошло вследствие действия обстоятельств непреодолимой силы, то можно напомнить, что такими являются непредотвратимые и чрезвычайные обстоятельства. А ненадлежащее содержание деревьев на придомовой территории не имеют к этому отношения.

Подготовила Виктория Раслинкина



КУХНИ НАРОДОВ КРЫМА

ИНГРЕДИЕНТЫ:

- 1,5 кг говядины (можно свинины) - мякоть, без костей и жил;
- 2 стакана красного вина (недорогого столового);
- 2 луковицы;
- 2 зубчика чеснока;
- 1 банка консервированных томатов;
- 2 чайные ложки томатной пасты;
- 2 морковки;
- 2 зеленых перца;
- соль, перец горошком, 1 палочка корицы, ригань (орегано);
- 1/3 стакана оливкового масла.



Греческая кухня: Бекри-мезе

Лучше использовать кастрюлю с толстым дном или чугунную посуду. Мясо порезать на кусочки, разогреть масло и обжаривать мясо, часто перемешивая. Добавить мелко порезанный репчатый лук и жарить на сильном огне до золотистого цвета. Затем добавить вино, убавить огонь и накрыть крышкой. Минут через 15 добавить измельченный чеснок, порезанную кружочками морковь, перец и специи, кроме ригани. Продолжать тушить на среднем огне приблизительно 20 минут.

Добавить мелко нарезанные помидоры из консервов и томатную пасту с чайной ложкой сахара, немного горячей воды. Тушить на слабом огне до готовности, соус должен быть густым, а мясо нежным. Незадолго до готовности добавьте в мясо ригани.

Подавать, предварительно посыпав твердым сыром. К блюду подходит хорошее красное вино.

Челтер-Мармара

Над селом Терновка Балаклавского района возвышается скала Челтер-Кая. Она нависает над Кара-Кобинской и Шульской долинами, с другой стороны от монастыря Шулдан.

В переводе «Челтер» в переводе означает - «решетка», а Мармарой называлась средневековая деревня, находившейся у подножия горы. Основание христианской обители, по мнению исследователей, приходится на конец VIII столетия. Хотя первые монахи-отшельники могли появиться здесь и ранее.

Братия стала переносить нехитрые пожитки в обустроенную под жильем пещеру. С первых минут поражают тишина, уединенность и благодать, так и льющаяся в душу от этих камней и пещер, хранящих молитвы и подвиги живших в ней некогда отшельников.

В настоящее время в Челтере более пятидесяти пещер: кельи, трапезная, хозяйственные и подсобные помещения, 4 церкви.

ИНТЕРЕСНЫЕ МЕСТА КРЫМА



Челтер-Мармара

Координаты: 44.595'566"N 33.732'016"E

С 22 июля каждый желающий принять участие в конкурсе может загружать свои авторские снимки на сайте: www.ruscivilization.ru



С 22 июля каждый желающий принять участие в конкурсе может загружать свои авторские снимки на сайте: www.ruscivilization.ru

Федеральное агентство по делам национальностей России объявляет о старте III Международного фотоконкурса «Русская цивилизация». Участниками фотоконкурса могут стать профессиональные фотографы и любители из разных уголков России.

Одна из главных задач фотоконкурса – это передать с помощью фотографий свое понимание и отношение к многогранному понятию, как русская цивилизация.

С 22 июля каждый желающий принять участие в конкурсе может загружать свои авторские снимки на сайте: www.ruscivilization.ru. Участники, которыми должны быть лица старше 18 лет, имеют возможность представить до 5 фотографий, созданных за последние 5 лет в следующих номинациях: «Уникальная природа», «Лица и поколения», «Традиции большой страны», «Архитектура и скульптура». Также в этом году в фотоконкурсе появилась новая номинация «Многонациональная Москва», где будет отражено яркое разнообразие культур и традиций народов России, проживающих в столице.

Прием работ завершится 8 сентября. Затем их будет оценивать жюри, в состав которого вошли известные в России и мире профессиональные фотографы, художники, журналисты, общественные деятели. Возглавит жюри фотоконкурса руководитель ФАДН России Игорь Баринов.

По словам организаторов, огромный интерес фотоконкурс вызывает за рубежом. В прошлом году выставки «Русская цивилизация» в партнерстве с Россотрудничеством состоялись во Франции, Чехии, Монголии, Индии, Белоруссии, Армении и других странах, а также в штаб-квартире Совета Европы в Страсбурге.

Награждение победителей состоится осенью в Москве. Лучшие работы можно будет увидеть осенью на открытой выставке на одном из бульваров в центре столицы.

Подробная информация на сайте конкурса: www.ruscivilization.ru.

Газета «Мераба» объявляет конкурс на лучший детский рисунок на тему «Крым – моя Родина»

Участниками Конкурса могут выступать дети 3-х возрастных категорий, представившие свои работы:

- возрастная категория от 3 до 6 лет.
- возрастная категория от 7 до 11 лет.
- возрастная категория от 12 до 14 лет.

Формат рисунка и техника (карандаши, гуашь, акварель, масло, пастель) на выбор участника. Работы принимаются до 14 сентября 2019 года.

Авторы лучших трех работ в каждой возрастной группе, признанных решением жюри конкурса победителями I, II, III мест в каждой возрастной категории и номинации Гран-При, награждаются призами. Участникам также будут вручены поощрительные призы.

Работы будут представлены в выставочном зале Крымского государственного инженерно-педагогического университета и в газете «Мераба».

Подведение итогов и вручение призов состоится 30 сентября 2019 года.

Работы принимаются по адресу: г. Симферополь, ул. Трубоченко 23-а, 2 этаж, редакция газеты «Мераба», понедельник – пятница с 9 ч до 18 ч.

Положение о проведении конкурса читайте на сайте <http://mediacentr.org.ru>

АЙЛИН ЕВДАКИМОВУ
ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!

Кажется, ещё вчера эта маленькая крошка осыпала родню своим появлением, а сегодня мы все поздравляем счастливых родителей с первым Днём Рождения их маленькой принцессы. Желаем что бы она росла здоровой и красивой, умной и невероятно счастливой.

Дедушка, бабушка, тёти, братья и сёстры.

РАСЦЕНКИ НА РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ГАЗЕТЕ «МЕРАБА»

Вид печатной рекламы	Цена
Рекламный блок	20 руб. за кв. см
Рекламное текстовое объявление до 50 слов	5 руб. за кв. см

Прием объявлений и рекламы по тел. +7 978 084 18 79